

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA"

En Badajoz, un mes plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publican en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales. — Los originales no se devuelven.

En Badajoz, un mes 1'25 pesetas. — En provincias, trimestre: — Extranjero, ídem 6 ídem. — La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

Badajoz. — Año LXII. — Núm. 12.585

Redacción y Administración: Arco Agüero, 18

Lunes 29 de Mayo de 1916

LA GUERRA EUROPEA

La situación militar

Los críticos militares franceses y suizos creen que la batalla de Verdún ha entrado en un período decisivo y que se acerca el momento de la ofensiva francesa. El kronprinz, después del fracaso de sus tropas que perdieron Doaumont, ha llamado a todos sus batallones disponibles, lanzándoles al ataque sin reparar en pérdidas. Así ha logrado recuperar las ruinas del fuerte de Doaumont; pero este episodio es un incidente de la lucha gigantesca, que tendrá otras fluctuaciones. Las pendientes Norte y Oeste del fuerte están cubiertas de cadáveres alemanes, alcanzados por los proyectiles mortíferos de los cañones de 75. En las dos orillas del Mosa han sido rechazados con grandes pérdidas los días 24 y 25 de este mes los ataques alemanes, que fueron especialmente violentos en las canteras de Handromont. Los franceses han progresado al Este de Cumieres. Continúa por tanto el continuo tejer y destejer que es la característica hasta ahora de esta batalla interminable. Ha principiado la segunda fase de la batalla del Trentino. Cadorna ha detenido su ejército en una serie de posiciones que van del lago de Garda por Avio, Ala, el monte Lassigni, Piazza, Arsiero, Asiago, el monte Dodicé y Strigno, a buscar los Alpes Caracóncos. Ha sacrificado sus unidades de vanguardia y han concentrado sus reservas estratégicas. Su táctica está ya dando resultados; pues las últimas noticias anuncian que los austriacos han sido rechazados en el valle de Magarina, donde los italianos han ocupado la altura de Parmasan entre Vallarca y Posoira.

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

26 de mayo de 1916.

De teatros.

Las compañías españolas van desfilando hacia provincias y vienen compañías extranjeras a reemplazarlas, para que no se interrumpa nuestro esparcimiento.

Pronto comenzarán en el Real los bailes rusos. En la Princesa funciona ya una compañía gala muy medianita, como desecho de la hecatombe traspirenaica. Humanamente no puede exigirse más.

Loreto Prado y Chicote no sé si se marchan o se quedan con este público que tanto los admira, singularmente a la genial Loreto; porque Chicote, sin la Loreto, no nos cantaría de ese modo. Con éxito excepcional se ha celebrado el beneficio de la caprichosa tiple en el Cómico; es decir, excepcional si se trata de otra artista. Para la Loreto son todas las funciones en que interviene, igualmente beneficiosas y triunfales.

¡Ni Romanones en la presidencia!

La compañía del lindo teatro Romea se despide el miércoles. En vuestra busca y captura van, ¡oh, provincianos!, las acoupletistas y bailarinas que nos abandonan a nosotros los madrileños. Y son tal como las enumera un periódico parco en «bombar»: la Rosier — linda bailarina —, la Cordobesita — gentil bailarina y cancionista —, Eugenia Roca — bella y notable cancionista —, Isabel Moreno — linda artista —, Blanca de Parma — bella cancionista —, Bella Nena — notable bailarina, y Bella de nombre digo yo —. Conchita Ledesma — hermosa cancionista —, y... ¿Para qué más?

Todas son lindas, hermosas, bellas, notables, sobresalientes, según el indicado periódico, que se queda corto; ya lo he dicho.

A ver como os las arraglais con esa lluvia de estrellas, ¡oh, provincianos!

En Lara continúa representándose la comedia de D. Jacinto Benavente «La ciudad alegre y confiada»; no «resignada», como ha salido, por errata o error, en algún diario de los que copiaron mi crónica. Y fué un gran éxito la representación de aquella comedia cuando asistieron los socios del Centro de Hijos de Madrid, para rendir un tributo admirativo al inigne comediógrafo matritense.

Y yo también soy parco en los elogios. Si no se tomase a irreverencia, incluiría al Parlamento en esta revista cómica de teatros; porque allí se ríe, señores, como en Lara, el Cómico, Apolo y la Princesa y a uso francés.

Leed las acotaciones intercaladas en los discursos, puestas al fin de las interrupciones: «Risas...» «Grandes risas...» «Risas generales...» ¿No parece que estamos leyendo una reseña de función teatral vista y oída por un público alborozado?

¡Y la patria sufre, y la patria yora, y la patria está pasando por trances de una honda y emocionante tragedia!

Pronto se irán también estos representantes a provincias, a sus distritos o a las playas del Norte; también caerán sobre vosotros, ¡oh, provincianos! Pero no como estrellas del canto y del baile, sino como langostas en multitud, que dice la «Biblia». ¡Prevenid los paraguas!

¡Y quiera el cielo que no venga sobre la corte ninguna compañía extranjera para reemplazar a la compañía política presta a marcharse, pues así siendo ésta tan medianita como la que actúa en la Princesa, es, al fin y a la postre, netamente española!

ARGOS.

La zulla

La producción de forraje de zulla de la parcela 11, ha sido este año de 57.520 kilogramos por hectárea.

Como son muchos los agricultores y ganaderos que constantemente nos están haciendo consultas referentes al cultivo, producción y aprovechamiento de la «Zulla», a continuación vamos a decir algo de esta importante leguminosa forrajera.

La zulla es una leguminosa forrajera de secano que da un excelente forraje para ser consumido por el ganado caballar y vacuno.

La zulla la cultivamos en esta Granja, como planta correspondiente a una alternativa de uno de los diversos asolamientos que tenemos establecidos, y la cultivamos también como planta forrajera en pradera temporal de tres a cuatro años de duración.

El cultivo de la zulla es sumamente sencillo y se reduce a lo siguiente:

El terreno que se vaya a sembrar de zulla, debe estar bien labrado, y una vez en estas condiciones, se le debe hacer la inoculación, que consiste en tomar tierra de un zullar y repartirla a voleo en el terreno donde vayamos a cultivar la zulla. La cantidad de tierra conveniente para inocular, es la de unos mil kilogramos por hectárea.

Cuando la zulla forme parte de una alternativa de plantas, conviene asociarla al trigo, y después de inoculado el terreno, como decimos en el párrafo anterior, se efectúa la siembra del trigo como se hace de ordinario, y a fines de diciembre o primeros de enero, cuando al trigo se le vaya a dar un gradeo, se siembra la zulla a voleo y se cubre o entierra con la labor de gradeo.

La semilla de zulla se puede presentar con corteza y descortezada. Cuando está descortezada, se reparte a voleo sin hacerla sufrir ninguna preparación previa. Cuando está con corteza se la sumerge en agua hirviendo durante dos o tres mi-

nutos (para reblandecer la corteza) y de seguida se reparte a voleo y se entierra con la labor de gradeo.

Al cabo de los veinte o veinticinco días, nace esta leguminosa; pero su desarrollo durante este año es tan pequeño, que avanza a muy poca altura y no causa perjuicio al trigo. Cuando se escarde el trigo, será necesario advertir a los escardadores que no destruyan las plantas de zulla, pues podrían tomarla como planta extraña y perjudicial, y arrancarla como una de tantas malas hierbas.

Durante este año en que la zulla está asociada al trigo, esta leguminosa no requiere atención cultural ninguna, y la recolección del trigo se efectúa como si la zulla no existiese.

En los meses de verano, las plantas de zulla se secan y no se perciben; pero cuando en el otoño sobrevienen las primeras aguas, entonces la zulla en seguida hace su aparición, y si el tiempo le es algo favorable, el rastrojo del trigo se cubre de forraje y el ganado grande la puede consumir a diente.

En los meses de invierno, esta leguminosa tiene un crecimiento lento, pero en Febrero y Marzo comienza a crecer rápidamente y su producción de forraje es tan grande, que en terrenos de regulares condiciones puede producir de 25.000 a 30.000 kilogramos de forraje por hectárea.

La producción media de forraje que nosotros hemos obtenido en esta Granja, ha sido la de 40.000 kilogramos por hectárea, y la alcanzada en este año ha sido (como decimos en el epígrafe de este artículo) de cincuenta y siete mil quinientos veinte kilogramos de forraje, por hectárea.

Este forraje lo consume el ganado vacuno y el caballar, muy bien, y aun cuando su relación nutritiva no es la de la alfalfa, sin embargo, como los gastos que ocasiona su cultivo son muy pequeños, el beneficio que reporta es muy grande.

Si a los 100 kilogramos de forraje de alfalfa le asignamos un precio de dos pesetas, que aquí en Extremadura es mucho más elevado, a los 100 kilogramos de zulla, le podemos asignar un precio de una peseta.

El valor del forraje producido puede oscilar, según los terrenos, de doscientas cincuenta a seiscientas pesetas por hectárea.

Los gastos que ocasiona su cultivo no alcanzan, ni mucho menos, a 100 pesetas, de donde resulta que el beneficio líquido es de ciento cincuenta a quinientas pesetas por hectárea.

Cuando la zulla forma parte de una alternativa de plantas, tiene además la ventaja de que queda enriquecido el suelo de nitrógeno y puede obtenerse después de esta leguminosa, una buena cosecha de trigo o cebada con pocos gastos en abonos.

En pradera temporal, la duración de la zulla es de tres a cuatro años y el cultivo se hace después que el terreno se tiene labrado y gradeado, enterrando la semilla con la última labor de gradeo.

La producción y aprovechamiento del forraje, puede hacerse a diente en el otoño y a fin del invierno, y en el mes de Mayo se corta el forraje y se le da al ganado caballar y vacuno.

Los que deseen aún más explicaciones, lo mismo que los que quieran hacer ensayos en sus terrenos, esta Granja se los facilitará, lo mismo que tierra para la inoculación y una cierta cantidad de semilla, todo gratuitamente.

EDUARDO FERNÁNDEZ,
Ingeniero director de la Granja Escuela-práctica de Agricultura.

Se venden solares para construcción en la estación, del lado allá de la vía. Para tratar con el maestro albañil, Luis Frago, Salmerón, 88.

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de anteayer presidióla el alcalde don José Clavel.

Concurrieron los concejales señores Barriga, Jiménez Cierva, Sánchez Cuesta, Bejarano, Martínez de la Riva, Ritoré, García Méndez, Amador, Burgos, García Ubierna, Serrano Becerra, López Gamero, Durán y Osorio.

Se lee y es aprobada el acta de la anterior.

Orden del día

Socorro a los presos pobres. Se aprueba el pago de socorro, después de una pregunta del señor Osorio.

Expediente de lactancia. Aprobado. Subasta del arbitrio de pesas y medidas, que quedó desierto por falta de licitadores. Se manda que pase el expediente a la Comisión de Hacienda.

Oficio del Gobierno civil, referente a una alzada interpuesta por la Sociedad Aguas del Gévora. Queda enterado el Ayuntamiento.

Licencia por un mes al director del Laboratorio don Mateo de la Villa, sustituyéndole durante su ausencia el señor Salazar. Concedida.

Padrón de cédulas personales. Se accede a abrir el período voluntario a principios de Junio.

Pago de específico a don Antonio de Miguel. Se acuerda abonarlo.

Instancia de los vendedores de menudos, para que se consideren borregos lechales los que se dagüellen en Junio. La apoya el señor Barriga y se accede a ello.

Informe de la Comisión de ferias, sobre el arriendo de la dehesa de Palomas. Lo apoya el señor Osorio, diciendo que lo que hay precisión de resolver es si se continúa celebrándose la feria de Mayo, y en caso afirmativo, si el sitio en que ha de llevarse a cabo es el mismo en que se ha efectuado hasta hoy.

Hacen uso de la palabra los señores García Ubierna, Sánchez Cuesta, Martínez de la Riva, Durán y Jiménez Cierva, manifestando el primero que deba pedirse informe a la Cámara Agrícola, acerca de si la dehesa de Palomas es o no la más indicada para la manutención de los ganados que concurren. Se resuelve en armonía con lo indicado por los señores Jiménez Cierva y Osorio, que se tome el acuerdo sobre el arriendo en sentido condicional, y que se reclame a la Cámara Agrícola el informe indicado por el señor García Ubierna.

El alcalde propone que contribuya el Ayuntamiento con una pequeña cantidad para los festejos que han de celebrarse el día 30 en el barrio de la Estación.

Hacen uso de la palabra los señores Martínez de la Riva, Sánchez Cuesta, Giménez y Osorio y se acuerda autorizar al alcalde para que dé una cantidad de poca importancia, con el fin indicado.

Ruegos y preguntas

El asunto de la pavimentación

Inicia el debate el señor Durán con una pregunta al alcalde, en la cual se vierte la sospecha de que las obras no se ejecutan con arreglo a las condiciones estipuladas.

El presidente dice que al regresar el arquitecto reconoció las obras desechando algunos adoquines que habían sido colocados.

El señor Durán replicó que dada la importancia de las obras debe nombrarse una persona que las inspeccione y vigile, ya que el arquitecto municipal, que lo es también provincial, no puede atender bien a ellas.

El señor García Ubierna, que pertenece a la Comisión especial de pavimentación, afirma que ha medido los adoquines que habían sido colocados y resultó que algunos no reunían las condiciones fijadas en el contrato; que también se ha

infringido éste en otros extremos y que es preciso que se designe una persona que vigile constantemente los trabajos, si el perjuicio de la inspección encomendada al arquitecto ya que éste suele ausentarse por razón de los servicios provinciales. Habla también de la rasante fijada a la calle de Calatrava y dice que si no se modifica, algunos vecinos entrarán en sus casas por los balcones.

Hacen uso de la palabra los señores Jiménez, presidente de la Comisión, Sánchez Cuesta y Martínez de la Riva, rectificando al señor García Ubierna, quien dice que si las obras no se hacen bien y si las rasantes causan perjuicios surgirán reclamaciones ante el Ayuntamiento.

El señor Osorio dice que el tiempo ha venido a demostrar la razón con que ha pedido, al discutirse los presupuestos, que se proveyesse la plaza de arquitecto municipal, dotándola con la cantidad suficiente, en vez de conceder—lo cual le parece ilegal—2.500 pesetas en concepto de gratificación, al arquitecto provincial, para que preste los servicios que le encomienda el Ayuntamiento; que hasta ha abogado porque se creara una plaza de ingeniero, ya que un funcionario de esta índole debiera entender mejor, que un arquitecto, en las obras de pavimentación. Recuerda que durante los días que estuvo ausente el arquitecto, fueron colocados los adoquines que habían de servir para el borde de la acera y se echó en ella la almendrilla; de suerte que si el arquitecto tarda un día más en regresar, se hubiera echado también el cemento, sobre la almendrilla, haciendo así más difícil el reconocimiento y que si resultaba que las obras no se ajustaban al pliego de condiciones, se apelaría a la influencia para no modificarlas.

Habla también de la rasante señalada a la calle de Calatrava y dice que es objeto de unánime reprobación; indica que el arquitecto puede serlo muy excelente, y no estar acostumbrado a manejar la nivelata y pide al alcalde que se preocupe de esto de la rasante para librar al Ayuntamiento de acerbas censuras.

El señor Martínez de la Riva manifiesta

que se anunció la vacante de la plaza de arquitecto municipal y como nadie acudió a solicitarla, hubo que fijar una gratificación al arquitecto provincial para que desempeñase las funciones de arquitecto municipal. Agrega que hace dieciséis años fué nombrado un ingeniero para el alumbrado eléctrico y que durante una ausencia suya, suprimieron la plaza el señor Osorio y sus amigos.

(El señor Osorio interrumpe diciendo: Vaya si son antiguas las historias con que ahora se viene el señor Martínez, acostumbrado a forjarlas a su gusto.)

El señor Martínez termina indicando que los profanos quizás disparaten en eso de la rasante y que en todo caso si el arquitecto obra mal se le puede exigir responsabilidad.

El señor Osorio dice que siendo alcalde el señor Martínez, pidió el señor Durán que se formase expediente al arquitecto por lo del solar de la calle de las Peñas y D. Emilio no hizo caso.

El señor Giménez reconoce en que es de necesidad proveer la plaza de arquitecto municipal; que habiéndosele hablado de la posibilidad de que la solicite un arquitecto, indicó que presentara la solicitud correspondiente. Dice que a él no le parece bien la rasante fijada a la calle de Calatrava, pero que siendo profano en la materia, quizás su parecer sea erróneo.

Los señores García Ubierna y Osorio vuelven a tocar este punto y el último interesa nuevamente del alcalde que se preocupe de ello.

El alcalde así lo ofrece:

El señor Sánchez Cuesta pide que las sesiones se celebren a las siete y no a las seis, contestando el alcalde que tal vez no sea legal el acordarlo, ya que en la sesión inaugural no se acordó que durante el verano se celebrasen más tarde los cabildos.

El señor Osorio dice que el asunto lo estudia el señor Giménez y que se congratula de que a la sesión hayan concurrido 16 concejales. Celebrará—añade—que en las sucesivas suceda lo propio.

No ocurrió más y el presidente levantó la sesión a las ocho y cuarto.

numerosos ex ministros y otros personajes de Rumania.

Organizose un homenaje en honor de quienes hayan devuelto las condecoraciones austro-alemana.

El servicio obligatorio en Inglaterra

Con motivo de la promulgación de la ley del servicio obligatorio, «Le Temps» dice que la promulgación de esta ley, constituye una verdadera revolución en las tradiciones de Inglaterra.

El rey, en el mensaje al pueblo, recuerda que la reforma rinde homenaje al espíritu de sus súbditos. Elogia justamente el patriotismo y la abnegación de Inglaterra, que ha hecho posible la formación del ejército de cinco millones de voluntarios.

Este esfuerzo admirable, único en la historia, debe ser coronado por el servicio obligatorio.

Desmintiendo rumores

El diputado italiano Bazzialy, en un discurso pronunciado en Génova y el jefe del Gobierno servio, declaran que carecen de fundamento los rumores exparcidos por los alemanes, sobre divergencias de Italia y Servia en la cuestión del Adriático.

Es de invención alemana

Los rumores acogidos por «El Imparcial» relativos a que Inglaterra haya pedido al Gobierno español el paso de las tropas portuguesas a Francia, son desmentidos en los círculos diplomáticos de Londres y se considera como una invención alemana.

GODFREY.

LAS ELECCIONES DE AYER

Zafra-Fuente de Cantos

En el día de ayer se verificó, sin incidentes en este distrito electoral la elección parcial de diputados provinciales.

A las once de la mañana de hoy nos han sido facilitados en el Gobierno civil los siguientes datos:

- D. Manuel Duran Candalija, liberal romanista, 9.027
- D. Antonio Gutiérrez Gui, liberal romanista, 9.081.
- D. José Sayago Romero, liberal romanista, 9.074.
- D. José de Chávez y López de Ayala, conservador fronterista, 8.874.

Faltan los datos referentes a los pueblos de Alconera, La Parra, Atalaya, Puebla del Maestre y Usagre.

Como se esperaba, no acudieron a la lucha los elementos lopistas ni los albarristas, temerosos, sin duda, de ser derrotados.

Por tanto, han sido elegidos diputados provinciales por dicho distrito, los cuatro candidatos que han obtenido votos.

LICEO DE ARTESANOS

Con gran concurrencia se celebró anoche en dicha sociedad la función que anunciamos en el extraordinario de ayer.

Después de una preciosa sinfonía bien ejecutada por el sexteto que dirige el maestro Pola, se puso en escena el gracioso juguete cómico, *El asistente del Coronel*, original de Gonzalo Cantó.

Su interpretación estuvo confiada a la hermosa Srta. Nemesia Hernández y a los Sres. Ramos, Córcoles, Díaz Carreño y Amor.

La Srta. Hernández desempeñó con mucho acierto el papel de Victoria, revelando que lo hubo estudiado con cariño. Reciba por ello nuestros plácemes.

El Sr. Ramos caracterizó perfectamente el papel del coronel D. Severo. Su labor fué esmerada.

Muy felices estuvieron en los de don Arturo y Rubio, los señores Córcoles (el afortunado novio de Victoria) y Díaz Carreño.

El Sr. Amor hizo las delicias del público en el de protagonista, sacando de él gran partido.

Para todos hubo grandes aplausos a la terminación de la obra.

Luego se representó el juguete cómico, *Marido modelo*, que fué interpretado por las Srtas. María Nieto y Nemesia Hernández y los Sres. Díaz Carreño, Amor y Vicioso.

La Srta. Nieto, que lucía un elegante toilette, bordó su papel, y supo brillantarlo con su intuición artística. ¡Lástima que una aficionada tan graciosa y que tiene notorias facultades para alcanzar

muchos éxitos en la escena, nos ofrezca poquísimas ocasiones en que aplaudirla!

La Srta. Hernández estuvo también muy acertada en su papel, distinguiéndose en una de las escenas mas interesantes del juguete.

Los Sres. Díaz Carreño, Amor y Vicioso, nada dejaron que desear en sus respectivos papeles ofreciendo detalles de gran efecto.

Resultó, pues, un excelente conjunto y el público, reconociéndolo así, premió a los intérpretes de la obra tributándoles aplausos entusiastas.

El baile que puso término a la función resultó animadísimo, concluyendo cerca de las tres.

Local y Regional

Contraviniendo lo que dice el contrato, anoche a las doce y media habían sido apagadas las luces del centro de la calle de Calatrava, donde el tránsito es peligroso por causa de las obras de pavimentación.

Llamamos sobre ello la atención del alcalde para que corrija esa falta.

No hubo tal suicidio

Se ha comprobado debidamente que don Cristobal Vera—más conocido por el nombre de Narciso—murió a consecuencia de una angina de pecho.

A los hijos del finado y a las demás personas de la familia reiteramos el pésame.

Enferma

Lo está la esposa de nuestro particular amigo don Santiago Fraile, ayudante del avance catastral.

Vivamente deseamos su pronto y total restablecimiento.

Se halla restablecido por completo de la enfermedad que ha padecido, nuestro amigo don Dionisio Alonso Navarro, agente de aduana.

Lo celebramos.

Hoy se constituirá el Congreso de los Diputados.

¿Tendrá ahora lugar lo que viene anunciándose desde hace bastantes días?

TAURINA

Córdoba 28-15-4.

Los toros de Miura lidiados en la tarde de hoy, regulares.

Tello valiente.

Serranito de Córdoba superior. Fué ovacionado; dos toros, dos estocadas.

Rodas cumplió.—León.

REGISTRO CIVIL

Día 28

NACIDOS

Bonifacio Alba Barroso, Casa de Expósitos.

FALLECIDOS

Francisco López Villareal, 25, años Balcemia pulmonar, Estación.

TOSE EL QUE QUIERE

Discoides pectorales M. Roselló

Remedio eficazísimo para la curación de todas las enfermedades del pecho, calma la tos por pertinaz y crónica que sea, facilitando notablemente la expectoración.

Ninguna TOS resiste a los DISCOIDES ROSELLO 24 horas.—Precio de la caja 2 reales.

Pídase en todas las Farmacias y Droguerías.

Gríde (hígado). Son insustituibles.

CAFÉ "LA PEÑA"

Moreno Nieto, 12, Badajoz

Esta es la casa que sirve el mejor café en Badajoz, y para que todo el público pueda comprobar esta verdad, ha puesto a la venta unos paquetes de su exquisito café, al precio de 0,70 pesetas, con los que se pueden hacer 12 tazas de un café superior, y en los que se explica la forma de hacerlo.

Teatro López de Ayala

Sesión continua de Cinematógrafo, desde las ocho de la noche.

CONFERENCIA TELEGRÁFICA

EL CONFLICTO EUROPEO

Valencia, 28-19

Las relaciones anglo-españolas

Londres 27-21.—Bajo la presidencia de sir Maurice Hunoen, ex embajador británico en Madrid, se ha celebrado en la Universidad de Londres una conferencia sobre la geografía comercial de España.

El conferenciante era Villasante, profesor español en Cambridge.

Hunoen presentó al conferenciante en un breve discurso, diciendo: «Esta conferencia es la primera de la serie que se va a dar relacionada con la nueva cátedra española en la Universidad de Londres, y destinada a propagar el conocimiento de España, cuyas relaciones han sido siempre excelentes con Inglaterra, pero aún pueden ser mejores.

El conocimiento de la lengua castellana es interesante, dada la belleza de la literatura española; pero también es necesario por su enorme importancia, pues la lengua española es la segunda del mundo entre toda Europa. La producción de España e Inglaterra completárase: el mineral de hierro de Bilbao, el plomo de Andalucía y las frutas de Levante, se exporten a Inglaterra, que en cambio envía maquinaria y carbón.

Sir Maurice terminó excitando a los comerciantes e industriales ingleses a estudiar el mercado español, aprender el idioma y viajar por nuestro país.

Villasante dedicó la conferencia a describir la geografía española y los medios de comunicación entre los mercados de producción y de consumo.

Escucháronle con gran atención numerosos hombres de negocios y el embajador español.

Fallecimiento

Los periódicos anuncian con sentidos artículos el fallecimiento de Santiago Pérez Triana, ministro de Nicaragua en Londres, cuya figura diplomática alcanzó gran relieve en la conferencia de la Haya,

y en la conferencia Panamericana. Dirigió la «Revista hispanoinglesa».

Casement ante los jueces

Después que el juez de instrucción reconoció la culpabilidad de sir Rojer Casement, ayer compareció éste ante el gran Jurado, compuesto de 23 ciudadanos de Londres. Presidió el Lord jefe de la justicia.

Segun los procedimientos ingleses, fueron invitados aquellos a estudiar el sumario y pronunciar un veredicto de culpabilidad.

El jefe de la Justicia terminó su discurso diciendo:

Vosotros no debéis prestar atención alguna a las cosas leídas o entendidas durante los últimos tiempos, sino únicamente al resultado de la prueba documental, sometida a vuestros juicios.

Indignación griega contra Alemania

Los periódicos griegos siguen indignados por el torpedeamiento de los buques griegos por los submarinos y exigen que la bandera griega sea respetada igual que la de los Estados Unidos.

Una condecoración

El periódico oficial de Alemania, dice que el Kaiser ha concedido una condecoración al almirante Scheer, jefe de la marina alemana.

Los periódicos ingleses advierten que quizás esta recompensa esté destinada a premiar en el futuro los servicios que realice la inactiva marina alemana.

Esta noticia es la primera revelación en el cambio de jefe de la flota, cargo que hasta ahora ha desempeñado el almirante von Mohe.

En Rumania se devuelven las condecoraciones alemanas

El ejemplo de Take Coneso, hombre de Estado rumano, que ha devuelto sus condecoraciones a Alemania, cundió entre

PRODUCTOS QUÍMICOS DE HUELVA

S. A.

FABRICA DE HUELVA

Superfosfatos de Cal, Mineral, para Abonos
 AGENTES: Viuda e hijos de Víctor Redondo,
 Céspedes, número 3, BADAJOZ

JOVENES SIN OFICIO

NI CARRERA

En NUEVE meses, con muy poco gasto, sin salir de vuestra casa y estudiando por correspondencia, podéis ser un competente Tenedor de Libros, aprendiendo el SECRETO de la Partida Doble.

Pedir detalles a D. Francisco G. Guerra, Director de la «ACADEMIA ESPECIAL DE ENSEÑANZA», Granja de Torrehermosa (Badajoz.)

CAFÉ RESTAURANT MONTALBAN

Se sirve el rico café con tueste especial de la casa.—Vinos y licores de las más acreditadas marcas.—Servicio de cocina esmerado.—Es el centro de reunión de la colonia extremeña.

Calle de la Victoria.—Madrid

COOPERATIVA OBRERA

TALLER DE HERRERÍA Y CERRAJERÍA

A CARGO DE

FRANCISCO RODRIGUEZ RUBIO

En este taller colectivo, dotado de personal competetísimo, encontrará el público la más absoluta perfección y la rapidez más grande en la ejecución de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería, al mismo tiempo que la mayor economía en los precios.

RONDA DEL PILAR, 34 FRENTE A LA PLAZA DE TOROS

BADAJOZ



TODOS PUEDEN TOMAR LA DOLORINA LO MEJOR PARA EL

Dolor de cabeza

NEURALGIAS, ETC.

INOFENSIVA

Una dosis, 15 cts.

Caja de diez dosis, 1'25 pts.

Pídanse en farmacias.

HERRERÍA Y CERRAJERÍA

DE

ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55,

BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (a plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayes de diferentes clases. Se remiten presupuestos a quien les soliciten.

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio expreso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamentos al director D. Luis Bardají. Clases especiales para reposo durante el verano.

José García Mata

ALMACENISTA

Jamones, tocino, embutidos de todas clases; cereales, harina, patatas y otras legumbres.

Pimiento molido y sal.

Ventas al por mayor y menor.

Madre de Dios, números 10 y 12

TELEFONO 224, BADAJOZ

NARCISO VÁZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOZ

Habilitado de Clases Pasivas

DON JOSE EXPOSITO HURTADO

Salmerón, 48, principal

Con un interés médico del uno por ciento, se encarga de hacer efectivas las cantidades que por retiros, jubilaciones o pensiones tengan que percibir mensualmente sus poderdantes.

SALMERON, 48, PRINCIPAL

Sociedad Nacional de Crédito

ALCALA, 43

Préstamos Hipotecarios

Esta Sociedad realiza las operaciones de préstamos con extraordinaria actividad, teniendo, entre otras, las ventajas siguientes:

Gran reducción en los honorarios de los técnicos, no retener los títulos de Propiedad, no cobrar intereses hasta el momento de entregar el capital; haciendo efectiva la comisión por anualidades.

Como Cooperativa, da sus prestatarios participación en los beneficios sociales, facilitando la amortización del capital recibido. Plazos: Hasta de cuarenta años.

EMBUTIDOS

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suárez. Esta casa reúne todas las condiciones de higiene exigidas para esta clase de industria, habiendo sido reconocida por el señor inspector provincial de Sanidad.

Peñas 51 y Bravo Murillo 74



BADAJOZ, Imp. La Nueva Extremeña, de E. Est.

Almacén de Alpargatas, Cordelería y Calzado Y DEL ESPECIAL CON PISO DE MADERA

Evaristo Málaga

CÁCERES

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Sevilla, Córdoba y Huelva

INVENTO UTILISIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los MUROS por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican a la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, al maestro albañil, José Velázquez. Zarza.—Badajoz.

Progreso científico

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la gastroenteritis, diarrea verde de los niños, enterocolitis, disenteria, constipación, tuberculosis intestinal, fiebre tifoidea, etc., son corregidas siempre con una medicación que impida las fermentaciones anormales y cuya base sean los fermentos lácticos en proporción determinada. Por esto precisamente, son prescritos por toda la clase médica a sus enfermos del aparato digestivo, los comprimidos de *Lacta fermento Caldeiro*, único preparado que esas excelentes cualidades y el que más éxitos ha registrado en menos tiempo entre los de su índole.—Pídanse en farmacias.

Eladio Salinero de los Santos

Procurador de los Tribunales

ABRIL, 22.

EL VERDADERO JARABE PAGLIANO

el mejor depurativo y refrescante de la sangre, del Prof. ERNESTO PAGLIANO - Nápoles - Calata S. Marco, 4

NB. Para pedidos, instrucciones y cartas, dirigirse DIRECTAMENTE a nosotros, en Nápoles, ó a nuestros revendedores autorizados.

INSCRIPTO EN LA FARMACOPEA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA
Premiado con medalla de oro en las grandes Expositores Internacionales de Milán 1904 y Buenos Aires 1910

LIQUIDO, EN POLVO Y EN TABLETAS COMPRIMIDAS (PILDORAS)
ÓPTIMA CURACION DE OTONO Y PRIMAVERA

Beneficia siempre al usarse hecha con nuestro legitimo producto
Nuestra especialidad está en uso, se conoce y se aprecia altamente en todo el mundo. — Pedir siempre PRECISAMENTE nuestra marca en rubro, azul y oro legítimamente depositada. Rechazar las falsificaciones, que se venden baratas y son muy dañosas a la salud.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

Pesetas

Garantías	Capital social efectivo desembolsado	12.000.000 00
	Primas y reservas	68.587.958 20
	TOTAL	80.587.958 20

52 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 198.426.666,53 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 198.426.666,53 pesetas.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arca-Aguero, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286
SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBIA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON ANTONIO DIAZ ARIAS, con domicilio en Almodovar; y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Castuera.

MATIAS LOPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

DEPÓSITOS

Montera, núm. 25, Madrid.
Boteros, núm. 22, Sevilla.
Place de la Madeleine, núm. 21, París.
Mantas, núm. 62, Lima.
Parú, 1.537, Buenos Aires
Emilio Lahesa, Tánger.

Ronda San Pedro, 53, Barcelona.
Obrapia, núm. 58, Habana.
Uruguay, núm. 81, Montevideo.
Y. Ruiz (Peró), Cerro de Pasco.
J. Quintero y C., Santa Cruz de Tenerife
La Extremeña, Manila.

Narciso Vázquez Torres

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOZ

Todas las cosas son adelantadas.

"LAS MARAVILLAS DE ESPAÑA"

Director: JULES LAURENCIO

La colección gráfica más espléndida editada hasta hoy día y que ofrece exacta visión de la realidad.

Serie de 8 Álbums, que formarán la colección completa, reuniendo en soberbios grabados lo mucho que España encierra de bello, artístico, suntuoso y monumental.

Álbums publicados: MADRID, SAN SEBASTIÁN, BARCELONA

Trimestralmente aparecerá un nuevo álbum hasta completar la colección.

Cada Álbum "Las Maravillas de España" se vende, al precio de 3 pesetas en Madrid y 3,50 en provincias, en todas las librerías de España y en la Casa Editorial Bailly-Baillière, Pl. de Santa Ana, 11, y Núñez de Balboa, 21, MADRID

Almanaque Bailly-Baillière

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1916

ENCUADERNADO

2 pesetas

PARTICIPACION

en el núm. 6.639 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder hasta 100 ptas. a cada Almanaque

de cerca de 500 páginas — Más de 1.000 grabados.

Agendas Bailly-Baillière para 1916

<p>Agenda de Bufete</p> <p>CONTIENE</p> <p>Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc.</p> <p>Cuatro ediciones económicas.</p> <p>Madrid: 1, 1,50, 2 y 3 pesetas.</p> <p>Provincias, 0,50 más.</p> <p>Cuatro ediciones completas.</p> <p>Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pesetas.</p> <p>Provincias, 0,50 más.</p>	<p>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria</p> <p>CONTIENE</p> <p>Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuando se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.</p> <p>PRECIOS</p> <p>Madrid: 2, 50 y 3 pesetas.</p> <p>Provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda Cuiltraaria</p> <p>LIBRO DE LA COMPAÑIA que contiene 365 recetas y más de 700 recetas.</p> <p>Explicación de los gustos en los menús diarios.</p> <p>Agenda para anotar al día los gastos de cocina.</p> <p>PRECIOS</p> <p>En Madrid, 2 pesetas.</p> <p>En Provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda de Bolsillo</p> <p>PARA uso de Particulares.</p> <p>Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Telefonos, tranvías, etc.</p> <p>Encomendado en toda con bolsillo interior y porta lápiz.</p> <p>PRECIOS</p> <p>EN MADRID</p> <p>De un día 1,50 pts.</p> <p>De un día en cartera 3,00</p> <p>De un día en planis 2,00</p> <p>Con cartera 3,50</p> <p>De un día 0,50</p> <p>Provincias, 0,50 más.</p>	<p>AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo</p> <p>ó Memorándum terapéutico, Formulario moderno y diario de visita.</p> <p>CONTIENE</p> <p>Diario en blanco para las anotaciones particulares. Hojas para los trazados del pulso y temperatura. Memorándum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica. Formulario. Venenos y contravenenos. Señas útiles para las farmacias y veterinarias, etc.</p> <p>PRECIOS</p> <p>Madrid: 2,50 pts.</p> <p>De un día 3,00</p> <p>Provincias, 0,50 más.</p>
---	--	---	---	---

Pedidos: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11.—MADRID

Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

PAPEL PARA ENVOLVER

Se vende: ARCO AGÜERO, 18, BAJO

VINO DE PEPTONA ORTEGA

EL MEJOR TÓNICO Y RECONSTITUYENTE

Para personas DÉBILES y CONVALESCENTES

Infalible en las NEFRITIS

De venta en Farmacias y en la casa, León, núm. 12 — ESPAÑA